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Через 14 років після ухвалення скандального закону «Ківалова-Колесніченка»
журналісти отримали прямі докази того, що мовне питання в Україні не було
внутрішньою дискусією, а старанно спланованою та оплаченою спецоперацією
Кремля. 
Влітку 2012 року депутати Верховної Ради України, попри порушення під час
голосування й акції протесту, ухвалили закон «про засади державної мовної
політики», також відомий як «закон Ківалова-Колесніченка», названий за
прізвищами його авторів – нардепів-«регіоналів».

Цей закон фактично надав офіційний статус найпоширенішим в регіонах
мовам – головно російській – та дозволяв використовувати її поряд з
українською або і замість неї.

Вже у 2013 році російський президент Володимир Путін у Москві нагородив
українських народних обранців Ківалова і Колесніченка спеціальними
відзнаками «за популяризацію російської мови» в Україні.

Втім, прямих доказів втручання Росії в мовне питання України тоді не було. Та
тепер «Схемам» вдалося їх відшукати. Журналісти встановили, що Росія
платила за просування цього закону і давала вказівки, як діяти, щоб «чинити
тиск на українську владу».

Про це «Схеми» дізналися за допомогою витоку масиву даних з десятків тисяч
електронних листів та документів, які данський суспільний мовник отримав від
джерела та якими поділився з Проєктом розслідування корупції та
організованої злочинності (OCCRP) та іншими редакціями, серед яких «Схеми»
(Радіо Свобода) . Усі ці файли належать «Правфонду», російській державній
організації, яка під виглядом юридичної допомоги так званим
«співвітчизникам» за кордоном поширює у світі кремлівські наративи.

Ба більше, «Схеми» встановили, що, попри визнання «закону Ківалова-
Колесніченка» неконституційним у 2018 році, він і досі залишається у
широкому вжитку. Зокрема, українських суддів, які у своїх рішеннях
посилаються на норми вже нечинного закону, підтримуваного Росією.
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«Антиукраїнський закон»
Травень 2012 року. У сесійній залі українського парламенту бійка за участю одного з
авторів мовного законопроєкту – нардепа-«регіонала» Вадима Колесніченка.

Бійка в парламенті за участю Колесніченка, 2012 рік
Через опір депутатів-опозиціонерів спроба розгляду його законодавчої ініціативи тоді
провалюється.
Сам Колесніченко тоді пояснював суть свого законопроєкту так: «Я не бачу
необхідності захищати українську мову. Як державна вона вже захищена і
Конституцією, і цим законопроєктом. У ньому лише надається право поряд із
державною використовувати також регіональну мову». Співавтором Колесніченка в цій
законодавчій ініціативі був його колега по фракції «Партії регіонів» Сергій Ківалов.

https://twitter.com/argumentua


Вадим Колесніченко та Сергій Ківалов на засіданні Верховної Ради України, 2012 рік
Майже через два тижні – 5 червня 2012 року – мовний законопроєкт вдається ухвалити
у першому читанні.

Засідання Верховної Ради, 5 червня 2012 року
Під вечір починаються вуличні протести.

Учасники акції протесту біля Верховної Ради, Київ, 5 червня 2012 року
Через два дні після цієї демонстрації в Україні стартує масштабна спортивна подія –
футбольний чемпіонат Євро-2012. З’їжджаються сотні журналістів і тисячі туристів.

https://t.me/argumentua_com


Київ, 2012 рік
Лише по завершенні європейського футбольного турніру тодішня влада повертається
до остаточного ухвалення мовного закону в парламенті. Депутат і олімпійський
чемпіон із вільної боротьби Ельбрус Тедеєв з іншими «регіоналами» не дають
опозиції наблизитися до місця спікера та заблокувати його роботу. Третього липня
2012 року закон ухвалюють.

Народні депутати під час бійки у залі засідань парламенту, 3 липня 2012 року
У центрі Києва, біля Українського дому, починаються протести, які невдовзі назвуть
«мовним Майданом».

Протест біля Українського дому, 5 липня 2012 року
Закон, який у суспільстві почали називати за прізвищами його авторів – Ківалова-
Колесніченка – передбачав запровадження статусу «регіональних» для мов, якими
говорить більше від десяти відсотків мешканців на певній території України. Зокрема,
стосувалося це й російської.
«Антиукраїнський закон спрямований на відновлення України як колонії, тільки в
статусі колонії», – коментує мовний закон 2012 року директор Інституту української
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мови НАН України Павло Гриценко.
«Цей закон загрожував саботажем вживання української мови. Він був прописаний так,
що насправді російську мову можна було вживати не поряд з українською мовою, а
замість української мови», – каже дослідник мовної політики Володимир Кулик.
Спирався «закон Ківалова-Колесніченка» на «Европейську хартію регіональних мов».
Це – договір Ради Європи, який діє в Україні з 2006 року. Здавалося б, міжнародний
документ поважної інституції. Але був нюанс.
«Ця хартія призначена для захисту мов, яким загрожує вимирання або принаймні
маргіналізація, тобто вилучення з ужитку. Російська мова ніяк під це означення не
підпадала», – пояснює Кулик.

Дослідник мовної політики Володимир Кулик
За сім місяців після ухвалення мовного закону президент Росії Володимир Путін уже
вручав відзнаки «за популяризацію російської мови» українським народним депутатам
Сергію Ківалову і Вадиму Колесніченку в Кремлі.

Президент Росії Володимир Путін і нагороджений медаллю Пушкіна тодішній народний
депутат України Сергій Ківалов, 22 лютого 2013 року
У російському телевізійному сюжеті про цю подію розповідали, що під час зустрічі з
президентом РФ Ківалов своєю головною метою назвав – «домогтися надання
російській мові статусу другої державної».
«Зайшовши до цієї зали, я побачив знайомих, друзів. Вони в мене питають: «Як справи
після ухвалення цього закону?» А я кажу по-одеськи: «Не так добре, як би мені
хотілося, але й не так погано, як хотілося б їм», – казав тоді Ківалов.
Втім, тоді прямих доказів просування мовного закону за гроші Москви не було.
Дотепер.

Перший мільйон на просування «мовного закону»
У лютому 2012-го, за пів року до ухвалення «мовного закону», український
парламентар Вадим Колесніченко звертається до російського «Правфонду». Просить
майже два мільйони рублів – на той час близько 65 тисяч доларів – на написання, друк
та поширення звіту про нібито невиконання Україною «Европейської хартії», тобто
порушення права на використання російської мови в країні.



Лист Колесніченка до «Правфонду»
Гроші «Правфонд» виділяє, але не всю суму – погоджується надати 1 мільйон 250
тисяч рублів (майже 41 тисячу доларів на той час).

Серед статей витрат: публікація у форматі книги та переклад звіту двома мовами –
українською та англійською – гонорари експертам та перекладачам, а також
масштабна інформаційна кампанія: сюжети на телебаченні та статті у пресі.

Розіслати книгу планували в українські та європейські бібліотеки. В одній із них
«Схеми» і відшукали її примірник.



На першій сторінці – висновок про те, що «порушення прав людини посилилися». На
другій – «щира подяка» «Правфонду» за підтримку видання.

Автор вступного слова до звіту – тодішній народний депутат від «Партії регіонів»
Сергій Ківалов.

Серед тем, про які в ньому йдеться, – нібито брак російськомовних шкіл в Україні, а
також відсутність квот на радіо- та телемовлення російською.



Цей звіт Колесніченко створював на противагу офіційному. Його країни-підписанти
хартії подають на вимогу Ради Європи. Щоб інформувати, чи є прогрес, зокрема, у
збереженні мов, що під загрозою зникнення.

Свою доповідь Україна подала у січні 2012 року. У ній йдеться, що «російська майже
витіснила українську в різних сферах життя великих міст, а також була інструментом
асиміляції в Радянському Союзі, тому повне виконання хартії, в контексті підтримки
російської, може зберегти тоталітарну політику СРСР».
Документи, які відшукали «Схеми», свідчать: для написання альтернативного звіту
Москва надавала Колесніченку не лише кошти, а й вказівки, що у ньому писати.
Депутату Верховної Ради вони надходили від тодішнього керівника «Правфонду»
Ігоря Панєвкіна особисто.
Він, зокрема, радив зробити англомовний переклад звіту, який Колесніченко готував,
щоб направити до моніторингового комітету Ради Європи, відмінним від оригіналу.
Змінити тези так, щоб українській владі не було так легко їх спростувати. Наприклад,
вилучити твердження про те, що Україна взагалі жодним чином не намагалася
виконати положення «Европейської хартії».

Поради тодішнього керівника «Правфонду» Ігоря Панєвкіна
Листування торкалося й інших організаційних питань. Помічниця нардепа
Колесніченка Яна Салміна, наприклад, просила очільника «Правфонду» роз'яснити,
чи їм самим перекладати звіт, чи перекладача їм нададуть завдяки можливостям і
контактам російського Міністерства закордонних справ – співзасновника



«Правфонду».

Адже про це, як у своєму листі писала помічниця, начебто казав Панєвкін під час
особистої зустрічі з Колесніченком.
В одному зі своїх листів до очільника «Правфонду» Колесніченко прямо вказав мету
цього звіту – політичний тиск на українську владу.

На одній з тодішніх пресконференцій Колесніченко повідомив про намір направити
звіт до моніторингового комітету європейської інституції: «Правозахисний рух
«Російськомовна Україна» свою доповідь фактично підготував. Ми його підписуємо
та відправляємо в Раду Європи».
Саме через цю громадську організацію, яку він сам і очолював, Колесніченко укладав
угоди з «Правфондом».



Вадим Колесніченко на тлі банера «Російськомовної України»
Тоді ж на сайті цього російського держфонду з'являється інформація: Вадим
Колесніченко зустрівся з експертами Ради Європи, які проводять моніторинг виконання
країнами положень хартії. Не сам. Разом із своїми помічниками – помічниками
депутата: Яною Салміною, тодішньою юристкою «Російськомовної України», та
Русланом Бортніком, очільником організації «Спільна мета».
Обоє фігурують у заявці на отримання російських коштів для створення звіту: Салміна,
як юристка, відповідальна за правові консультації, а Бортнік, як заступник керівника
проєкту, який опікується підготовкою і друком документа. Салміна тепер працює
головною науковою консультанткою у Верховній Раді, тоді як Бортнік очолює власну
політичну школу та аналітичний центр і веде YouTube-канал.

Звіт Колесніченко зрештою опублікував у співавторстві з Бортніком.
«Я ніколи не супроводжував ніяких народних депутатів. Іноді вони нас
супроводжували. Це була наша незалежна завжди робота. Я ніколи не отримував
жодних російських грошей, і про це засвідчив на поліграфі. На офіційному поліграфі. Я
отримував лише заробітну плату помічника-консультанта народного депутата. Про
жодне російське фінансування будь-якої його роботи взагалі я не знав», – зазначив
Бортнік у коментарі «Схемам».
«Схеми» звернулися по коментар і до Яни Салміної. Втім, на запитання, які редакція
надіслала до апарату Верховної Ради, де вона працює, Салміна не відповіла.

Посилення співпраці з Москвою
З часом фінансова співпраця регіонала Колесніченка з Москвою лише зростає. У 2013
році народному депутату України з російського «Правфонду» виділяють вже два
мільйони рублів (близько 66 тисяч доларів).



Показово, що в угоді про надання гранту зазначено: кореспонденцію Колесніченку з
Москви потрібно надсилати просто на адресу Верховної Ради, де він тоді працював,
але відомості про проєкт – тримати в таємниці.
Його суть полягала у виданні брошури «для російських співвітчизників» в Україні з
інструкціями, як застосовувати мовний закон, який тоді тільки ухвалили,
використовуючи російську в діловодстві, судах та освіті замість української.

Поширювати профінансовану російським фондом брошуру мали серед українських
державних органів та міжнародних організацій.
А також – презентувати для громадськості у Києві в пресцентрі інформаційного
агентства УНІАН.

Відповідно до грантової заявки, подія мала відбутися у травні 2013-го за участі ще
одного співавтора мовного закону – соратника Колесніченка по парламентській
фракції «Партії регіонів» Сергія Ківалова.
Проте захід відтермінували, і зрештою замість Ківалова на ньому був Михайло Товт ,
колишній нардеп та тодішній працівник Академії наук України. Сьогодні у медіа його
згадують як конституційного юриста і очільника благодійного фонду «Свалявський
меморіальний парк».



Михайло Товт та Вадим Колесніченко під час презентації «Науково-практичного
коментаря»
Саме він і був серед авторів профінансованої «Правфондом» брошури про
застосування мовного закону. Поряд із Товтом над нею працював Степан Черничко,
тодішній проректор Закарпатського угорського інституту. Нині – ректор цього
навчального закладу і депутат Закарпатської обласної ради від «Партії угорців
України».

Степан Черничко
«Можливо, вони були хорошими науковцями, але в даному разі вони діяли як політики,
як агенти певних політичних інтересів, як люди, які втілювали порядок денний. В
даному разі, який сприяв не тільки угорській меншині, яку вони представляли, а й
російській. І не тільки в Угорщині, а й в Росії», – вважає дослідник мовної політики
Володимир Кулик.
То що ж це були за інструкції із застосування нового закону про мову?
Автори брошури, наприклад, вказували, що вимога перекладу у Верховній Раді з
російської на українську є необов’язковою, пояснюючи це нібито традиційною
українсько-російською двомовністю. А ще заохочували до використання російської у
сфері надання послуг. Як приклад, наводили право «офіціанта обслуговувати клієнтів
винятково російською, бо відвідувач сам обрав цей заклад».



– Науково-практичний коментар Черничка було надруковано накладом 15
тисяч примірників, які роздавали безкоштовно. Який вплив він мав, на вашу
думку? – запитав журналіст «Схем» у Павла Гриценка, директора Інституту
української мови НАН України.
– Він мав руйнівний вплив, тому що він для того і створювався, щоб руйнувати основи
українського центризму в Україні, щоб сформувати якомога ширше коло людей, які не
будуть приймати українську ідею, які в Україні будуть налаштовані проти України.
Тому що Україна, будуть говорити, – це націоналізм, це «нацизм», це «фашизм», це
«бандерівщина» і таке інше.

Павло Гриценко, директор Інституту української мови НАН України
«Схеми» зателефонували Черничку, щоб запитати, як він може пояснити московське
фінансування брошури із застосування російської мови в Україні, співавтором якої він
виступив.
– Чи відомо вам, хто профінансував випуск вашого «Науково-практичного
коментаря» до «закону Ківалова-Колесніченка»? – запитав журналіст Черничка.
– Ні.
– Чи відомо вам, що її фінансував російський державний «Правфонд»?
– Ні.
– Чому тоді на першій сторінці вашої книги є подяка цьому російському
державному фонду?
– Треба переглянути книжку, чесно кажучи, не можу і не хочу коментувати. (Згодом у
своєму листі до редакції «Схем» Черничко уточнив, що «подяка сформульована не від
імені авторів, а від імені окремої організації («Російськомовна Україна» – ред.)», і що ця
подяка «не є заявою співавторів». Він також зазначив, що його участь мала «виключно
науковий характер» та «не може тлумачитися як підтримка будь-яких політичних чи
державних інтересів».)
– Чи поділяєте ви ці погляди і сьогодні? – запитав журналіст Черничка.
– Це коментарі до на той час чинного закону. В Україні тепер інше законодавство.
Інший тепер підхід до мовної політики, формування мовної політики в державі. І,
звичайно, історичні події, на жаль, теж. Контекст інший.
– Ви отримали 5 тисяч гривень, або 19 тисяч рублів. В чиїх інтересах була
написана ця книга?
– Я не пам’ятаю, чи отримав, чи не отримував такі кошти.
Згідно з документами «Правфонду», за написання цих коментарів до брошури її автори
і Черничко, і Товт отримали по 5000 гривень (на той час 600 доларів).



Зателефонували «Схеми» й Товту. Він зазначив, що про російське фінансування не
знав, але його й не заперечив.
– Чи ви усвідомлювали, що книгу, автором якої ви були, фінансувала Москва,
російський державний фонд? – запитав журналіст у Михайла Товта.
– Ні, я не пригадую, хто її фінансував. Я тоді працював у багатьох проєктах.
– Хоча ви і не пригадуєте, що книгу, де ви були автором, фінансував
російський державний фонд, утім, якщо відкрити її – на другій сторінці є
подяка «Правфонду». Чому, на вашу думку, як автора, вона там зя’вилася?
– Я не заперечую, що це фінансувалося тим фондом. Можливо, це вони і фінансували.
Не можу вам сказати. Щодо використання в сучасних умовах російської мови в Україні,
безумовно, моя позиція змінилася. А в цілому моя позиція щодо повних прав
національних меншин, безумовно, не змінилася.
У лютому 2014 року після втечі тодішнього президента Віктора Януковича до Росії
Верховна Рада України проголосувала за скасування цього мовного закону. Але
рішення не набрало чинності, адже тодішній в.о. президента Олександр Турчинов
відмовився підписувати документ, поки не буде ухвалений новий мовний закон.
Як повідомляли медіа, російська мова отримала статус регіональної у 13 із 27
територіальних одиниць України. «Закон Ківалова-Колесніченка» почав витісняти
українську мову з теле- та радіомовлення, внаслідок чого деякі українські медіа майже
повністю перейшли на російську.
Лише у 2018 році Конституційний суд визнав «мовний закон Ківалова-Колесніченка»
неконституційним.

Пікет Конституційного суду України, 23 січня 2018 року
Утім, як встановили «Схеми», його вплив – далекосяжний і відчувається досі.

Відгомін «закону Ківалова-Колесніченка»
Миколаїв. Рік до повномасштабного вторгнення Росії в Україну. Засідання місцевих
депутатів.
Меру міста доводиться самому перекладати виступи тих обранців, які відмовляються
говорити українською. Вони з «Опозиційної платформи – За життя», ідеологічної
наступниці забороненої «Партії регіонів». Діяльність «ОПЗЖ» також потрапила під
заборону – вже після повномасштабного вторгнення.

https://www.radiosvoboda.org/a/29794397.html


Засідання Миколаївської міської ради
Хоча «закон Ківалова-Колесніченка» на той час не був чинним уже два роки, у
Миколаєві російська мова залишалася регіональною. Місцева рада мала скасувати своє
попереднє рішення про надання російській мові цього особливого статусу, але
тамтешні депутати все ніяк не могли це зробити – бракувало голосів. Серед тих, хто
виступав проти, був депутат Максим Невінчаний.

Максим Невінчаний
«Ми розуміємо, що така політична кон'юнктура, такий політичний курс тимчасовий,
коли намагаються якимось чином нас відірвати від свого рідного», – обґрунтовував
свою позицію Невінчаний.
Влітку 2021 року Миколаївський окружний адмінсуд скасував рішення міської ради
про надання російській мові статусу регіональної.
Незабаром Невінчаний виїде з України. Після повномасштабного вторгнення в одному
зі звітів «Правфонду» за 2023 рік «Схеми» знайшли згадку про нього як «ексдепутата
«ОПЗЖ» та втікача з Миколаєва, який зараз перебуває у Москві». Про те, що він втік,
пізніше сам Невінчаний зізнається в розмові з російським відеоблогером.

«Абсурд і правова анархія»
«Схеми» також зʼясували, що мовним «законом Ківалова-Колесніченка» досі
послуговуються й українські судді. І це вісім років по тому, як його визнали

https://www.facebook.com/govuamova/posts/404432581352776


неконституційним.
Наприклад, суддя Оболонського районного суду Києва Олексій Диба цитував закон
про засади державної мовної політики – це офіційна назва «закону Ківалова-
Колесніченка» – у 2025 році. Як одну з підстав, щоб не розглядати позовну заяву.
Таких рішень лише торік у нього було щонайменше чотири.

Журналіст «Схем» відвідав Оболонський райсуд та запитав Олексія Дибу про те, чому
в своїх рішеннях він посилається на нечинний закон.
– Чому ви цитували закон, який визнаний неконституційним?  – запитав журналіст
в Олексія Диби.
– Якщо була допущена помилка, то можна вирішувати ці питання в процесуальному
порядку, – відповів суддя.
Досі посилаються на нечинний закон судді з різних регіонів – Київщини, Харкова,
Херсонщини. Більше того, роблять це навіть судді Верховного суду.
У 2025 році судді Володимир Погребняк, Олег Васьковський, Вячеслав Пєсков
застосували цей «мовний закон» у спорі щодо кредиторських вимог між компаніями на
суму понад 2 мільярди гривень.

«Схеми» звернулися до цих суддів у перерві між засіданнями.
– Як сталося, що ви послуговувалися «законом Ківалова-Колесніченка», який
вже вісім років є неконституційним? – запитав журналіст у Погребняка і
Васьковського.
– Поки що без коментарів, – відповів суддя Погребняк.



Судді Володимир Погребняк (ліворуч) та Олег Васьковський
Пізніше на запит «Схем» апарат секретаріату господарської касації інформував, що це
була описка і її виправили у новій судовій ухвалі від 26 лютого 2026 року, де замість
«закону Ківалова-Колесніченка» процитували вже чинний закон.
Суддя Верховного суду Євген Синельников теж використав у своєму рішенні
недійсний закон у 2024 році. Цей суддя входить до експертної ради, яка допомагає
визначати професійну компетентність кандидатів на суддівські посади.

«Схеми» зателефонували Синельникову.
– У вашому рішенні ви згадуєте «закон Ківалова-Колесніченка». А чому ви
посилалися на нього? – запитав журналіст у Синельникова.
– Я вам так не можу відповісти. В якому судовому рішенні і коли це відбувалося?
– У 2024 році справа «Теплові мережі Ізмаїлтеплокомуненерго». Ви знаєте про
те, що цей закон визнаний неконституційним майже вісім років тому?
– Давайте я уточню.
Невдовзі після запису цієї розмови у Верховному суді письмово повідомили редакцію,
що новою судовою ухвалою згадку про «закон Ківалова-Колесніченка» прибрали.

У 2023 році цей закон цитувала й Алла Олійник, тодішня суддя Верховного суду.
Зараз вона вже у Конституційному суді – тому самому, який визнав закон



депутатів-«регіоналів» про мову неконституційним ще у 2018 році.

Суддя Анна Олійник
«Схеми» запитали суддю Олійник про це рішення. Відповідь на журналістський запит
надійшла від секретаріату Конституційного суду. Зазначено, що посилання на «закон
Ківалова-Колесніченка» – це описка, і вона не вплинула на обґрунтування судового
рішення.

Про використання суддями нечинного мовного закону «Схеми» розпитали Григорія
Усика. Він – очільник Вищої ради правосуддя, яка має повноваження притягати суддів
до дисциплінарної відповідальності.

– Що ви скажете на те, що й досі чимало суддів українських від найнижчої до
вищих інстанцій і досі цитують і посилаються на цей закон так, нібито він
чинний? – запитав журналіст.
– Чесно кажучи, я у своїй практиці, зокрема, дисциплінарній такого не зустрічав.
– Це було і в 2025 році, причому Верховний суд навіть є,  – уточнив журналіст,
показуючи документи на підтвердження своїх слів.
– Скоріше всього, це неумисне, помилкове застосування.
«Схеми» також помітили, що ще на початку березня 2026 року на сайті Верховної Ради
редакція цього закону була вказана як поточна. І хоча нижче на сторінці містилася
згадка про втрату чинності, у цей закон продовжували вноситися якісь зміни. Останні



– у січні 2025-го. Для порівняння – інший закон «Про всеукраїнський референдум»,
який теж був визнаний неконституційним того ж року, що і мовний закон – на сайті
парламенту на той час вже мав статус «визнання неконституційним».
«Це абсурд, це просто правова анархія. Якщо судді вважають за можливе посилатися
на закон, який скасований Конституційним судом, то цих суддів треба негайно гнати»,
– прокоментував це дослідник мовної політики Володимир Кулик.
«Схеми» звернулися до апарату Верховної Ради з проханням роз’яснити, чому вже
вісім років як недійсний закон на офіційному сайті парламенту виглядає як чинний.
Втім, відповіді по суті не отримали.
Попри це, статус «закону Ківалова-Колесніченка» на сайті Верховної Ради невдовзі
після направлення журналістського запиту змінився.

Тепер там чітко вказано, що закон нечинний.

Що тепер із Ківаловим та Колесніченком?
Відтоді, як «Партія регіонів», яка обʼєднувала Ківалова та Колесніченка, розпалася у
2014 році, життя політиків та співавторів мовного закону склалися дуже по-різному.
Вадим Колесніченко втік у Росію. Колишній український нардеп тепер перебуває в
окупованому Криму, звідки веде телевізійну програму з регулярною критикою
української влади.
В Україні та за кордоном він – у розшуку. Півтора року тому його заочно засудили до
восьми років в'язниці. Зокрема, за заклики від'єднати Крим від України та приєднати
його до Росії. З квітня 2014 року він має російський паспорт – про це «Схеми»
дізналися завдяки витоку з російського реєстру нерухомості.

Тодішній народний депутат із фракції Партії регіонів Вадим Колесніченко, один із
авторів так званого «мовного закону Ківалова-Колесніченка», в залі засідань
парламенту України, 25 травня 2012 року
Із 2021 року Колесніченко – під національними санкціями, накладеними указом
президента України. Вони охоплюють різні сфери його життя: від блокування активів
до позбавлення держнагород та інших відзнак. Але, як з'ясували «Схеми», у нього
залишаються: чинне вчене звання доцента та дійсний диплом кандидата юридичних
наук. Звернення щодо позбавлення його цих регалій до Міносвіти не надходили –
повідомили там на запит журналістів.



Свою кандидатську про принципи права Європейського Союзу Колесніченко захистив
у 2010 році. Російською мовою. В юракадемії, президентом якої був його політичний
соратник Сергій Ківалов.
Чим займається Ківалов зараз? Колишній однопартієць Колесніченка і співавтор
мовного закону є президентом Національного університету «Одеська юридична
академія».

Сергій Ківалов і Нестор Шуфрич під час засідання Верховної Ради України, 12 квітня
2016 року
Він також є президентом зареєстрованого в Одесі Міжнародного університету,
бенефіціарами якого є родичі Ківалова.



Серед них – і його онук Сергій Кос’яненко. Цього року він разом із Сергієм Ківаловим
презентував новий освітній заклад у Лондоні.

Як з'ясували «Схеми», у Великій Британії Кос’яненко є директором у кількох компаніях.
Одна із них – Holland Park Villas Management – з російським підприємцем Сергієм
Нестеренком, який ще з 2022 року в Україні перебуває під економічними санкціями.

Отримавши запит на коментар від «Схем» 27 березня, Кос’яненко того ж дня вийшов з
ради директорів. У листі до редакції він зазначив, що компанія є некомерційною,
працював він там на громадських засадах, а з Нестеренком ніколи не бачився та будь-
яких взаємин не мав.
На сайті Академії правових наук України Сергія Ківалова також згадують як дійсного
члена та керівника її Південного регіонального наукового центру. У його публічній
біографії перераховуються нагороди, але відсутня згадка про медаль, яку він отримав
з рук Путіна за «популяризацію російської мови».
«Схеми» запитали в Ківалова, чому Москва могла розраховувати на нього як на особу,
що мала б презентувати книгу, яку фінансував московський держфонд? Як ставиться
до підсанкційної особи, з якою в одній раді директорів перебував його онук, з яким він
сам має спільні проєкти? Та з якою метою їздив до Росії у 2016-му?
Втім, на офіційний запит запитання «Схем» , як і численні дзвінки з проханнями про
коментар, Ківалов не відповів. Як і Колесніченко.
Чи має сьогодні Сергій Ківалов якийсь вплив на судову гілку влади, крім підготовки
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нових кадрів та ведення наукової діяльності в сфері права?
Відомо, що представники Одеської юракадемії брали участь в обранні членів Вищої
ради правосуддя, які контролюють роботу суддів. А судді Конституційного суду
звертаються до цієї академії за експертизою з тлумачення норм законів щодо
відповідності їх Конституції.
Отже, за лаштунками альтернативного офіційному звіту про виконання засад хартії
для Ради Європи і просування «мовного закону» народних депутатів Ківалова та
Колесніченка стояв російський державний фонд. Чи була це українська мовна
політика?
Можна сказати, що це був російський проєкт з українським обличчям.
—
Сергій Андрушко, опубліковано у виданні Радіо Свобода / СХЕМИ
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